

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 30 (4084)
Год издания 36-й

СУББОТА, 10 МАРТА 1973 года

Цена 2 коп.

УДАРНОМУ ГОДУ — УДАРНЫЙ ТРУД ТОРФ НА ПОЛЯ ЧЕЛОВЕК ТРУДА

В эти мартовские дни механизаторы Тоншаевского прорабского участка передвижной механизированной колонны продолжают борьбу за повышение плодородия почв. Ежедневно они вывозят на поля колхоза имени Ленина свыше 800 тонн торфа. За два месяца текущего года ими вывезено этого ценного органического удобрения 22 тысячи тонн.

Коллектив участка успешно начал текущий год и выполняет взятые социалистические обязательства. На 5 марта до выполнения плана первого квартала осталось вывезти всего 4 тысячи тонн торфа. Есть полная возможность значительно перевыполнить плановое задание. Этому способствует развернувшееся социалистическое соревнование среди рабочих за успешное выполнение производственного плана на 1973 год.

Нельзя не заметить слаженную работу механизаторов на болоте у деревни Плещенер. Здесь не прекращается гул моторов весь световой день. С большим старанием работают трактористы В. С. Нечаев, А. В. Горев, А. И. Солоницын, А. И.

Вичужанин, Н. И. Енаев и другие. Они ежедневно выполняют нормы выработки на 140—150 процентов. Успешная их работа зависит от того, как организована погрузка и разгрузка торфа. Работу по погрузке выполняет экскаваторщик М. И. Ковязин с помощником А. Н. Солоницыным. Экскаватор послушен в их умелых руках. Быстрые движения ковша позволяют произвести погрузку торфа на тракторные сани за две минуты. Разгрузку и компостирование ведет на тракторе ДТ-54 при помощи особого приспособления Н. П. Перевалов. Это опытный механизатор, и свои обязанности он выполняет с большим старанием.

Наступили решающие дни заготовки и вывозки органических удобрений на поля. Усилия механизаторов направлены к тому, чтобы вывезти больше торфа и подготовиться к летнему сезону работ. Оказать полеводам практическую помощь в борьбе за высокий урожай сельскохозяйственных культур — таково стремление работников прорабского участка ПМК.

А. ВАСИЛЬЕВ.



Не так давно пришла на Питерскую молочно-товарную ферму колхоза имени Свердлова дояркой Людмила Георгиевна Шмакова. И хотя раньше в сельском хозяйстве ей работать не приходилось, Людмила Георгиевна быстро освоилась со своей новой работой.

В ее группе шестнадцать дойных коров. По итогам прошлого года Л. Г. Шмакова заняла второе место по колхозу. Хорошими темпами начала она решающий год девятой пятилетки. За два прошедших месяца надон в ее группе оказались лучшими в колхозе. На первое марта результат ее работы составил 249 килограммов молока от коровы.

Фото А. Нечаева.



По представлению партийных организаций, правлений колхозов, дирекций совхозов и местных комитетов профсоюзов за выполнение социалистических обязательств в феврале (надоить 200 кг молока от каждой коровы) на районную Доску почета заносятся:

ПО КОЛХОЗУ «КОММУНАР»

Долгих В. С., получившая от каждой коровы по 207 килограммов;

Лежнина М. А., получившая от каждой коровы по 215 килограммов.

ПО СОВХОЗУ «ПРОГРЕСС»

Смирнова Р. Г., получившая от каждой коровы по 203 килограмма.

ПО СОВХОЗУ «ВЯКШЕНЕРСКИЙ»

Михалицына З. И., получившая от каждой коровы по 219 килограммов молока.

В исполкоме райсовета

На днях исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся рассмотрел вопрос «О ходе заготовок молока от населения в Тоншаевском сельском и Пижемском поселковом Советах». С отчетом по данному вопросу выступили исполняющий обязанности председателя исполкома Тоншаевского сельского Совета П. В. Тыринов и председатель исполкома Пижемского поселкового Совета А. И. Чикишев.

Отмечено, что исполкомы Тоншаевского и Пижемского Советов до сих пор не организовали конкретную работу по закупкам излишков молока от колхозников, рабочих и служащих, проживающих на территории этих Советов и имеющих коров. Например, не организована закупка излишков молока в хозяйствах деревень Лопатино, Александровское, Пинал, Тришата. В поселке Пижма из 438 хозяйств, которые имеют коров, принимают

участие в продаже молока всего 10 хозяйств. Плохо организована закупка молока у населения села Тоншаево. Руководители колхозов, предприятий и учреждений поселка Пижма и Тоншаево не организовали разъяснение среди работников важности и необходимости продажи молока государству. Все это привело к тому, что оба Совета не выполняют задание по закупке молока от населения.

Предложено руководителям Советов, колхозов и промышленных предприятий вести широкую разъяснительную работу среди населения и организовать приемные пункты молока в каждом населенном пункте. Исполкомам Советов в ближайшие дни провести по данному вопросу собрания граждан и организовать повседневный контроль за ходом закупок молока от хозяйств, имеющих в личном пользовании коров.

Сохранность поголовья, особенно молодняка, получение хорошей продуктивности скота, больших привесов зависят от санитарного состояния фермы. Казалось бы, что все это понимают прекрасно, но не все поддерживают должный порядок в животноводческом помещении.

Неплохой по экономическим показателям колхоз имени Кирова, а животноводство в этом хозяйстве, особенно свиноводство в Ошарской бригаде, убыточно. Может ли оно быть прибыльным в таких условиях содержания скота. Свиноарник находится в антисанитарном состоянии: с потолка и стен течет, на полу лужи навозной жижи, большое скопление аммиака, кормление двухразовое. Можно ли получить привес 500

Зима на фермах

ПОРА НАВЕСТИ ПОРЯДОК

граммов в сутки при таком отношении? Безусловно — нет. В результате в этом хозяйстве в 1972 году получен убыток от свиноводства 6 тысяч рублей, привес одной головы составил в сутки всего 385 граммов при затрате 14 к. ед. на 1 килограмм привеса, тогда как в среднем по району вышло по 7—9 кормовых единиц на килограмм привеса свинины. Получен здесь убыток и от крупного рогатого скота.

Безусловно, при таком ведении воспроизводства свинины хороших результатов ожидать нечего. Свинья накапливает жир при хорошем кормлении и отдыхе. Когда в свиноарнике сыро, душно, нарушается нормальный

отдых животных, а при недостатке каротина в рационе наблюдаются авитаминозы.

Настала пора покончить с такой практикой ведения животноводства. В колхозе имени Кирова имеются все возможности для рентабельного ведения животноводства. Для того, чтобы было сухо и не скапливался аммиак в свиноарнике, нужно поставить вентилятор марки ВПТ-400 или 600, который способствует поддержанию в помещении нормальной температуры и влажности, создаст нормальный микроклимат. Это поможет получить по 12—14 поросят от свиноматки вместо трех, полученных в 1972 году, и вы-

сокие привесы. Необходимо в колхозе улучшить кормление за счет пополнения рациона витаминно-минеральной подкормкой (хвойной мукой, мелом, сенной мукой).

Еще совсем недавно Ошарскую молочно-товарную ферму приводили в пример другим, а вот в последнее время здесь стало грязно, коровы грязные, и вот результат: в феврале 1973 года им возвращено кислого и грязного молока три фляги. Что же будет в апреле, мае, когда будет тепло? А льда для охлаждения молока здесь не заготовлено ни одного кубометра. А ведь на этой ферме есть заведующая Г. А. Сулова, заместитель председателя по жи-

вотноводству А. Д. Кузнецов. Казалось бы, где-где, а здесь на ферме должен быть наведен порядок. Люди работают в животноводстве не плохие, но надо их организовать на выполнение поставленных перед ними задач. Правлению колхоза имени Кирова во главе с товарищем И. Н. Кропоткиным, партийной и профсоюзной организациям нужно взять под строгий контроль животноводство и сделать все необходимое, чтобы оно было прибыльным. Тем самым успешно завершить третий год девятой пятилетки. Гигиена ферм — залог крепкого молодняка, получения высоких надоев молока, привесов животных.

И. ГЛУХОВ,

главный ветврач района.

ЖИВОЕ СЛОВО ЛЕКТОРА

В нашей стране на современном этапе коммунистического строительства, программа которого всесторонне и научно обоснована в решениях XXIV съезда партии, все большее значение приобретает идеологическая работа в массах. Руководствуясь этим, правление Тоншаевской районной организации общества «Знание» сосредотачивает свое внимание на усилении идейно-воспитательной работы среди трудящихся района.

Несмотря на широкое развитие телевидения, радио и других средств пропаганды, живое общение с лектором, правдивое и доходчивое слово дают возможность каждому слушателю глубже понять происходящие события.

Большое место в решении идеологических задач принадлежит первичным организациям общества «Знание» и каждому лектору в отдельности, которые в прошедшем году, надо отметить, значительно активизировали свою работу. Используя такие средства пропаганды, как проведение бесед, чтение лекций в аудиториях и по местному радиовещанию, районная организация добилась некоторых результатов. В 1972 году

прочитано 3295 лекций и проведено 618 бесед по самым разнообразным темам. Это несколько больше количества лекторских выступлений, проведенных в 1971 году. Улучшилось качество лекций.

Следует отметить хорошую работу первичных организаций общества при Пижемской (руководитель П. Н. Томилова), Шайгинской (К. В. Ляпкина и А. И. Лыкова) и Ошминской (Е. Г. Посаженикова и И. Н. Мальцева) средних школах. Руководство этих организаций большое внимание уделяет организации и проведению лекций. Практикуется здесь

рецензирование и предварительное прослушивание лекций. Хорошо поставлены учет работы и ежемесячная отчетность перед правлением районной организации общества «Знание».

Необходимо отметить хорошую работу первичной организации при управлении сельского хозяйства, которой руководят Л. М. Пальгунов и Р. М. Парфенова. Члены ее принимают активное участие в чтении лекций по сельскому хозяйству. Руководство этой организации планирует и проводит свою работу так, что лекторы постоянно чувствуют неослабное внимание к своей работе.

Здесь также уделяется внимание общей теоретической подготовке лекторов и качеству читаемых лекций.

В прошедшем году районная организация общества «Знание» выполнила финансовый план. В этом заслуга наших лекторов и активистов-общественников первичных организаций. Лучших из них президиум правления Горьковской областной организации общества «Знание» награждал благодарственными грамотами и поощрил денежными премиями.

Наряду с хорошей работой большинства лекторов имеются значительные недостатки в первичных организациях при Гражданской (руководитель В. Р. Демин),

Кодочиговской (руководитель А. Т. Михалицын) и Письминерской (руководитель З. Н. Уланова) восьмилетних школах. Руководителям этих организаций необходимо в ближайшее время пересмотреть подготовку и проведение лекций, установить строгий учет работы и ежемесячную отчетность перед правлением районной организации общества.

Задача первичных организаций общества — помочь каждому лектору, каждому члену общества, всегда быть на уровне требований сегодняшнего дня, активно помогать нашей партии в проведении идеологической работы в массах.

Н. СТЕПАНОВ,
инструктор РК КПСС.

В райком народного контроля поступили сигналы о бесхозяйственном отношении к минеральным удобрениям в колхозе «Колос».

Проверка показала, что здесь действительно имеют место серьезные недостатки в хранении тук. Так, в полуразвалившемся сарае вблизи конторы колхоза свалено около 100 тонн минеральных удобрений, в том числе 44 тонны сульфата аммония и 6 тонн мочевины. Через дырявую крышу и четыре дверных проема сюда наносится много снега. Это вызыва-

Народный контроль в действии УДОБРЕНИЯ ПОД СНЕГОМ

ет порчу удобрений. Хуже того 23 января по распоряжению экономиста колхоза И. Ф. Куликова было высыпано в поле на снег 14,8 тонны мочевины. И только через два дня после прошедшей пурги руководители хозяйства приняли меры к перевозке мочевины в склад. При этом около 1,5 тонны ценного удобрения было перемешано со снегом и оставлено в поле.

Комитет народного контроля указал председателю колхоза А. В. Перевалову и агроному Н. М. Шалагинову на серьезные недостатки в хранении минеральных удобрений и принял к сведению их заявления о том, что для удобрений будут подобраны хорошие помещения, обеспечивающие их надежное хранение.

Экономисту колхоза И. Ф. Куликову за бесхо-

зяйственное отношение к минеральным удобрениям объявлен строгий выговор.

Председателю группы народного контроля В. М. Лопатину необходимо усилить контроль за хранением и использованием минеральных удобрений, принимать строгие меры взыскания к тем, кто допускает в этом деле халатность и безответственность.

И. МИХАЙЛИН,
председатель райкома народного контроля.

ЗАБОТЫ СЕКРЕТАРЯ КОЛХОЗНОГО ПАРТКОМА

Вологодская область. Будничнейший день. У секретаря партийного комитета вологодского колхоза «Родина» таких дней в году — триста. Рано утром позвонила учительница В. П. Лупандина. Сегодня в Огарковской средней школе — торжественное событие. Двадцать десятиклассниц получают удостоверения животноводов. Надо юным дояркам сказать слово напутствия. Конечно, секретарь парткома найдет время для встречи с девочками!

Восемь часов утра. На новой ферме закончилась первая дойка. Там определяют жирность молока. Не зайти нельзя. Через три дня партийное собрание, будет разговор о качестве. А для

такого разговора нужны факты. В парткоме ее уже ждут вожак бригадных первичных парторганизаций В. А. Строганова, К. А. Чистякова и комсорг Шура Лемехова. Гору вопросов предстоит решить. Накануне редактор вологодской районной газеты «Маяк» просил помочь подобрать кандидатуры внештатных корреспондентов. От учащихся СПТУ письмо пришло: «Просим направить к нам в гости коммунист-механизатора В. Н. Полякова, экономиста на горючем и запчастях за два года пятилетки больше 1000 рублей. Хотим знать его метод».

...Наконец, все вопросы обсуждены. Время обеда. Снова поскрипывает снег под

саложенками. Навстречу идут тракторы с тележками, груженными компостом. Цех удобрений действует. По 40 центнеров зерна — с каждого гектара! — вот под каким лозунгом трудятся нынче колхозники «Родины».

— Надежда Павловна! Здравствуйте!

Ее окружает щебечущая стайка учениц с папками. Девочки бегут на занятия в колхозную музыкальную школу, которая недавно открыта в селе по настоянию коммунистов.

...Поздно вечером Надежда Павловна, поговорив с доброй сотней людей, побывав на самых отдаленных фермах, выходит из машины у своего дома. Но ее ожидает еще одна встреча. По дороге идет пожилая женщина. Н. Елсукова узнает старейшую коммунистку колхоза Екатерину Александровну Чуранову.

— С юбилеем Вас, Надежда Павловна!

— С каким, тетя Катя? — не понимает Н. Елсукова.

— Как же? Два года, как вы у нас секретарствуете... «Надо же! Вспомнила, — ловит себя на мысли Н. Елсукова. — Значит, по душе моя работа людям...»

На верхнем снимке: секретарь парткома колхоза «Родина» Н. П. Елсукова.

На левом снимке: секретарь парткома Н. П. Елсукова (в центре) беседует с секретарями партийных организаций производственных бригад К. А. Чистяковой (слева) и В. А. Строгановой о подготовке к обмену партийных документов.

На снимках (внизу слева): члены комиссии партко-



ма по проверке качества ремонта техники (слева направо) — механик по сельхозмашинам В. И. Петров, заместитель бригадира первой комплексной бригады В. И. Ярушкин и бухгалтер Е. А. Егорова.

Справа — анализ жирности молока, отправляемого

на завод. Для систематического контроля по инициативе парткома на фермах появились должности лаборантов. Они регулярно проверяют жирность, чистоту и кислотность молока каждой коровы.

Фото А. Овчинникова.
(Фотохроника ТАСС).



ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ



Картина «Меченый атом» поставлена на основе документальных событий. Агент иностранной разведки Сальге заслан в Советский Союз с заданием узнать систему защиты мирного населения нашей страны от ядерного нападения. Но для этого шпиону нужно активизировать старую гитлеровскую агентуру, оставленную на нашей земле после войны. Чекисты идут по следам Сальге. Вся деятельность его и оживленной им агентуры разворачивается под контролем сотрудников Комитета гос-

безопасности. Рождаются замысел снабжать агентуру иностранной разведки такими данными, которые будут дезинформировать ее «хозяев». Так была проведена нашими чекистами операция под кодовым названием «Меченый атом».

В главных ролях снялись известные наши актеры Георгий Жженов, Владимир Самойлов, Георгий Тараторкин, Юрий Толубеев, Юлия Диоши, Любовь Соколова и другие.

Всем, и старым и малым, хорошо знакомо имя нашего выдающегося киносказочника Александра Лужича Птушки. Почти 45 лет работает он в кинематографе. Им поставлены фильмы-сказки «Новый Гулливер», «Каменный гость», «Илья Муромец», «Садко» и многие другие. Его новая работа — киносказка по мотивам поэмы А. С. Пушкина «Руслан и Людмила». Создавая эту поэму, А. С. Пушкин исходил из фантастических образов народного фольклора. Но в то же время в поэме действуют и реальные исторические лица,

находят отражение действительные события седой старины. Этот фильм рассказывает не только о любви Руслана и Людмилы. Руслан показан в нем как национальный русский герой, который защитил Киев от набега печенегов, показана борьба русского народа против чужеземных захватчиков.

Образ Руслана создал молодой актер Валерий Козинцев. До этого он снимался в фильмах «Все для вас» и «Разбудите Мухину». Роль Людмилы исполняет актриса Наталья Петрова.

Картина «Черные ангелы» поставлена по мотивам книги болгарской писательницы Митки Грыбчевой «Именем народа», которая рассказывает о деятельности одной из групп специального назначения против фашистских захватчиков. Это рассказ о героизме шестерых болгарских патриотов, которым было поручено наказать врагов народа и изменников.

доставаться. Создавая мультфильм, который на экране идет 10 минут, художники выполняют до 30 тысяч рисунков.

Первым русским мультипликатором был Владислав Старевич. А первый полнометражный советский мультфильм был снят в 1935 году известным режиссером-мультипликатором Александром Птушкой. Это был фильм «Новый Гулливер». Впоследствии он создал много мультфильмов и среди них такие, как «Золотой ключик» и «Сказка о царе Салтане».

Нельзя представить себе мультфильмы и без участия в них актеров. Без них персонажи фильмов были бы немые и менее интересные. Среди известных актеров особенно часто принимают участие в создании мультфильмов, в их озвучивании Р. Зелена, Ф. Равневская, Ю. Спарантова, А. Папанов, Н. Леонов и многие другие.

Приглашаем Вас, юные зрители, посмотреть интересные мультфильмы. Открывается фестиваль мультфильмом «Ну, погоди!».

Н. ТАТАРИНОВ,
директор киносети.

ПОЛЬЗУЮТСЯ УВАЖЕНИЕМ

8 марта все прогрессивное человечество отметило Международный женский день. От всей души хочется поздравить с этим первым весенним праздником работников Вякшенерского медпункта Марию Николаевну Новоселову и Лидию Васильевну Дмитриеву.

Эти чуткие и отзывчивые женщины пользуются большим уважением и авторитетом у своих односельчан. В любое время дня и ночи они придут на помощь больному, не считаясь со временем. Частыми гостями бывают

они в домах, где есть дошкольные ребяташки. Своевременно проводимые ими профилактические мероприятия сохраняют детей от болезней. Большую профилактическую работу проводят они и в школе. Это благодаря им мои близнецы до семилетнего возраста почти ничем не болели.

Большое спасибо Вам, наши дорогие подруги, за доброту и ласку. Пусть Ваш скромный труд и в дальнейшем приносит людям только счастье.

Л. УЛАНОВА.

Спасибо за концерт

3 марта к труженикам первого отделения совхоза «Вякшенерский» приехала с концертом группа участников художественной самодеятельности Березятского сельского клуба.

В программе были стихи, песни, частушки, танцы. Каждое выступление самодеятельных артистов тепло воспринималось зрителями.

А. СМЕРНОВА,
заведующая клубом.

СЛУЧАЙ СВЕРХ ОЖИДАНИЯ

Автобусный маршрут Шахунья — Ошминское всегда неудобен для пассажиров. Нередко автобус запаздывает, порой ломается в пути. Но 22 февраля я был свидетелем другого события: прибыв в Тоншаево, шофер автобуса заявил, что в Ошминское он не поедет, т. к. у него нет масла.

Сказанные шофером слова подтвердились. Пассажиры, просидев более получаса в автобусе, покинули его. Диспетчерская, куда они поспешили за справками о движении следующего автобуса оказалась закрытой. В такой обстановке каждый решил за себя. Кто уходил к родным, кто в го-

стиницу, чтобы переночевать, другие предприняли попытку уехать, потому что на следующий день нужно быть обязательно на работе. И хотя последним в тот вечер повезло: им удалось уехать, но настроение у них все же было испорчено.

Как я узнал позднее, подобный случай, когда автобус не выходил на маршрут, не был единственным. Людям приходилось уходить в свои села пешком. Да и кто поручится, что он не повторится еще и еще. А между тем в строгом графике пассажиры очень нуждаются.

В. САФОНОВ.

Тульская область. В школе-интернате села Карамышево Шекинского района учителя 330 ребят. По вечерам они с увлечением занимаются в различных кружках. Есть в школе свой краеведческий музей, который все время пополняется новыми экспонатами.

На снимке: старшая пионервожатая Л. Исаева с ребятами готовит экспозицию полезных ископаемых родного края. Фото П. Маслова.

(Фотохроника ТАСС).

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.



ПОРЯДОК ВЫДАЧИ ПУТЕВОК

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют большую заботу об инвалидах, особенно об инвалидах Отечественной войны. Для них установлены определенные льготы на санаторно-курортное лечение. Так, в 1972 году по путевкам Тоншаевского райсовета выезжали на лечение 12 человек. 9 путевок получили инвалиды Отечественной войны первой и второй группы. Все вернулись с хорошим настроением, горячо выражая благодарность за проявленную о них заботу.

Следует отметить, что сеть санаториев в нашей стране специализирована. Поэтому очень важно правильно определить вид необходимого лечения. Какой же существует порядок выдачи санаторно-курортных путевок?

Органами социального обеспечения бесплатные путевки выдаются только неработаю-

щим инвалидам первой и второй группы. Пенсионеры, желающие получить путевку, должны обратиться к лечащему врачу для установления диагноза заболевания и определения профиля санатория. После чего врач выдает справку о необходимости санаторно-курортного лечения. На основании этой справки и личного заявления инвалиды-пенсионеры берутся на особый учет. По мере поступления путевок, отдел социального обеспечения, соблюдая очередность, приглашает пенсионера в райсовет, где ему выдается путевка.

Путевка выдается при наличии санаторно-курортной карты. Срок действия санаторно-курортной карты — два месяца. По прибытии в санаторий пенсионер одновременно с путевкой обязан предъявить санаторно-курортную карту.

Инвалидам Отечественной войны первой и второй группы выдаются путевки в первую очередь, кроме того проезд до санатория и обратно оплачивается райсоветом. Путевки в санаторий выдаются на руки не позднее чем за 10 дней до отъезда.

Работающие пенсионеры получают путевки в санаторий по месту работы через профсоюзные организации с оплатой 30 процентов стоимости или бесплатно. Туберкулезных больных путевками обеспечивают органы здравоохранения.

При возвращении пенсионера с санаторно-курортного лечения, он должен представить в отдел социального обеспечения отрывной талон к путевке и билет в один конец.

В. ТЕПЛЯКОВА,
инспектор по государственному пенсиям.